

ровых судей, несколько времени тому назад, разбираясь дело, заурядное по существу, но, пожалуй, единственное по их торжественности. Поступил от полицейского Х. протокол, составленный на домовладельца У. о привлечении последнего по 28 и 29 ст. Уст. о нак. нал. мир. суд. и кроме того составитель протокола обвинял У., будто, лично уличенного им в отравлении естественной жулды на улицах. Дело было назначено к слушанию. Повертки оказались врученными, но обвиняемый на суд не явился; являлся его жена даже доверенности не имела, и судья собрался уже дело отложить. Вдруг жена обвиняемого достает из сумочки лежащее засвидетельствованную выписку из метрической книги, из которой видно, что обвиняемый, во первых, на суд явиться не может, а во вторых, и возмодимо на него проступка совершить не мог, ибо уже четыре года как беспрепятственно лежит в могиле.

Конечно, судья, принимая все это во внимание, признал алиби обвиняемого вполне доказанным, и оправдал. (В. Ос.)

Железнодорожное изъятие. 11 апреля сгорела станция "Сокоход", на 581 версте от ст. Мисовой, Забайкальской железной дороги. Виною пожара является начальник этой же станции, сдвальный подожог в пьяном виде; виновный арестован. (В. Ос.)

разно 200 р. из сумм, хранящихся в сберегательной кассе и предназначившихся на экскурсионный музей. — Директор К. М. выразился не столько в примих работать по музею, сколько в собираньи, подготовк и отправки на Парижскую выставку коллекций по флоре, геологии, этнографии и археологии Южного Енисея. Коллекция эти собираны по поручению и на средства русского отдела на выставк. Все наличная сила К. М. и его сотрудники были поглощены этими работами, так как весь материал сгруппировался в музей. — Общественная библиотека при музее увеличилась в отчетном году на 674 названия в 779 т. т., на сумму 1125 р. 25 к. Общее количество определяется в 15071 название в 19192 т. т., на сумму 27.135 р. 40 к. — Книгами и другими изданиями из библиотеки пользовались 215 человек; в 79. Кассовый отчет 6-ки представляется в следующем виде: приход—350 р. 50 к.; расход—458 р. 20 к. Перерасход—107 р. 70 к.

Цифры отчета говорят сами за себя: прекрасное, богатое (по заключающимся в нем коллекциям) учреждение совершенно не обеспечено в материальном отношении. Будем надеяться, что промелькнувшее в газетах сообщение об ассигновании музею из средств казны ежегодного пособия, начиная с текущего, в количестве 2000 р., не окажется ринд f-idium-им. А доброе участие к судьбам музея, проявленное вице-президентом И. Р. П. О. П. П. Семеновым, даст для подобных надежд достаточный основан.

◆ Понечитель западно-сибирского учебного округа Л. И. Лаптев вернулся из Томска. ◆ Городской санитарный врач Н. С. Касторский возвратился из отпуска и вступил в исполнение служебных обязанностей.

Награды по пожарным обществам. Совет Императорского русского пожарного общества на уведомил совет русского добровольного пожарного общества о Высочайше пожалованном союзнении на награждение за полезную деятельность лиц, состоящих из числа членом разных волных обществ, действующих в Империи. Высочайшая награда сдвальных категорий: орден св. Станислава 2-й и 3-й степени, за вые почетного почетного гражданина и золотая и серебряная медали для поения на шею на Аннинской или Станиславской лентах. Последней категории награды удостоены большое количество членом разных пожарных обществ.

Зачатки железнодорожного клуба. Намъ помнится, что года два тому назад, в местном железнодорожном мире был возбужден вопрос об открытии своего клуба, но, насколько намъ известно, дело не поднялось дальше записи лиц, желающих быть членами клуба. В настоящее время, благодаря инициативе нового начальника дороги, В. П. Павловского, вопрос о железнодорожном клубе, кажется, начинает понемногу осуществляться, пока лишь в виде предельно-танцевальных вечеров, которые предельно устраивать регулярно каждую неделю, по субботам, или же один раз в две недели. Первый такой вечер состоялся в помещении канцелярии управления дороги в субботу, 22 апреля, и привлек свыше 500 человек железнодорожных служащих и их семей, так что, не смотря на, сравнительно, обширное помещение канцелярии, в немъ шарла тьсота. Темъ не менее, вечер этот можно назвать удавшимся вполне: в танцевальной части танцы почти не прекращались до самого окончания вечера, затянувшегося до 2 часовъ ночи. Молодежь съ увлечением отплясывала вальсы, мажоры и т. п., под звуки оркестра Маломета; любители карточной игры, шахматов и в шахмат приоткрыли в уютных комнатах и тоже, повидимому, не замечая, какъ часовая стрелка приближалась к роковымъ двумъ часамъ,—время, назначенному для окончания вечера; любители биллиардной игры отчасти могли удовлетворить свою страстную игровую в бискс; наконец, къ услугамъ любителей чтения на одномъ из столов были разложены иллюстрированные журналы, русские, французские и немецкие. Не было забыто и угощение. Помимо разныхъ прохладительных напитков, в двухъ комнатах были сервированы обильные чайные столы съ легкой холодной закуской (бутербродами) и сладким печеньем; дамы, кроме того, угощали апельшинами, яблоками и конфетами. Все угощение бесплатное. Благодаря очень скромной входной платке,—30 коп. съ каждого служащего и 15 коп. съ каждого члена его семьи,—вечера эти являются вполне доступными даже для служащих, получающих небольшие оклады. Приняв эту прекрасную починку г. начальника дороги, видимо, желающего, такъ сказать, объединить многочисленных своих подчиненных в одну дружную семью, не может не высказаться искренняя пожелания, чтобы эта счастливая идея г. начальника дороги, развивалась и процветала, въ ближайшемъ будущемъ сдвлася прочнымъ основаниемъ железнодорожного клуба, а служащимъ многочисленных нашихъ правительственных и общественных учреждений желаемъ последовать хорошему примеру железнодорожников.

Пожарный обзв при депо добровольного общества в настоящее время сформирован вполне, хотя еще и в небольшомъ составѣ. Обзв состоит из трехъ пожарных машин, 4-х бочек и багрового вагона; всего лошадей 15. Каждую ночь, от 8 час. вечера до 5 час. утра, при депо дежурят два члена общества.

Опасное положение. Обыватели Владимирского переулка, за тюремными замкомъ, убдительно просят обратить внимание на опасное положение, в случае пожара, этого переулка. Дело в томъ, что этотъ переулок надо сказать довольно узкий, имеетъ свободный проездъ только съ одной стороны, а с другой—поставлена каменная загородка. Такимъ образом, в случае возникновения пожара близъ проезда, весь переулок отчужден какъ бы в мѣшкѣ,—трудно будетъ не только спастись имущество, но и спастись самимъ обывателямъ. Об этомъ опасномъ положении местные обыватели уже

много разъ заявляли и управѣ и полиции, но загородка съ одной стороны переулка стоит и по настоящее время в полной неприкосновенности.

Нарушение льского устава. 23-го апреля, состоявшимъ на службѣ по городскому управлению, льскимъ ревизоромъ г. Подгурскимъ оставлен протокол о самовольной порубкѣ леса въ городской дачѣ купцевъ И. Л. Фуксманомъ. Порубка совершена въ мартѣ 1900 года в городской дачѣ на Степановскѣ, близъ завода г. Фуксмана. Всего порублено 211 деревьевъ—березы, сосны, липственны и осины,—которые снесены на заводѣ г. Фуксмана и распиланы на дрова. Стоимость порубленного леса, вычѣтъ съ штрафными, исчислена в 166 р. 14 к.

Нарушение строительного устава. Ныкто Богучевский, имѣющий домъ на Соляной площади, обратился къ городскому управу съ ходатайством о разрешении ему построить новый амбаръ. По справкѣ оказалось, что амбаръ г. Богучевскимъ уже построен, прежде представления плана на утверждение управы, и при томъ съ доуничиением нарушения требований строительного устава,—безъ соблюдения установленныхъ между застройщиками разрывовъ, и частью на городской землѣ.

Помойная яма на улицѣ. Намъ жалуются, что ныкто Калика, противъ своей квартиры в домѣ № 32, по Загорной ул., устроил по среди улицы нечто въ родѣ помойной ямы, куда и препровождале неукоснительно всякие поморы, соръ и т. д. Очень понятно, что сосѣдние обыватели существование помойной ямы противъ своихъ оконъ находят не совсемъ приятнымъ.

Умичное побоец. 24 апреля, около 5 час. вечера, на Тверской улицѣ, наблюдалось такое зрѣлище. Въ нѣкоторомъ заведении, находящемся на этой улицѣ, противъ фабрики Лопухова, слышалась брань, вопли,—очевидно, въ заведении происходила драка между постоянно пребывающими въ немъ пропойцами, шпанами и другими подобными профессіи субъектами; вдругъ двери заведения раскрылись и оттуда вылетѣлъ, совершенно на воздухѣ, какой-то человекъ и, ударившись затылкомъ о землю, остался лежать недвижимо; вскорѣ его заперло какие-то люди стационарные в дворъ заведения, откуда доносился шумъ жаркой битвы. Черезъ несколько времени явились городские и, прекративъ побоец, арестовали 7—8 бунуюв. Оставшихся въ заведении субъекты перешли на бугоръ надъ Овсянымъ полемъ, гдѣ къ нимъ приблидились еще несколько новыхъ товарищей. Черезъ полчаса здѣсь произошло новая сражка,—замелькая гвозди, попки, и при этомъ одному изъ дранныхъ было всажено въ бокъ долото. Обыватели Тверской улицы, жалуются, что подобная зрѣлища у нихъ можно видеть зачастую, такъ какъ помпютое выше заведение и близъ лежащее Орловъ поле—любимое мѣсто пребывания шпаны.

Своеобразная расплата. Въ Томскѣ не мало есть такихъ господъ, которые любятъ покататься на извозчикѣ, но не платятъ денегъ не любить. Об одномъ такомъ господинѣ намъ сообщаютъ извозчикъ, № 32, Иванъ Осипъ. Господинъ этотъ называлъ Осина до дома, на углу Александровской и Тверской улицъ, покойно слѣзъ съ тележки и хотѣлъ уйти. На требование Осина, отдать за конекъ денегъ, господинъ отвѣчалъ: «иди, получай у Еремея», а въ заключение натравил на извозчика собаку, которая оборвала последнему позу.

Уличное ловеласъ. Въ неприятное положение попадаютъ иногда гуляющие по паркамъ около магазиновъ томскихъ обывательницъ, благодаря томскимъ ловеласамъ, которые нахально пристають къ нимъ съ просьбами проводить и другими, болѣе скабрешными. Въ воскресенье, 23-го апреля, вечеромъ, намъ пришлось видѣть такую сценку. Одинъ, изъ такъ называемой, золотой молодежи, все время приставалъ къ двумъ какимъ-то дѣвушкамъ и въ заключение получилъ отъ одной изъ нихъ «дурака» и плетокъ прямо въ лицо. Ловеласъ обтерся рукавомъ курточки и энергично выругавшись, пошелъ, не солоно хлебавши, въ другую сторону. Въ скоромъ времени намъ попался и другой долбо-жуанъ, довольно хорошо одѣтый, который долгое время прельдывалъ разными шутками и предлоганиями одну барышню, идя за ней къ иботорюмъ, отдавшись.

◆ Въ ночь на 17 апреля чуть было не утонули около казармъ, находившихся въ 1 верстѣ отъ Черемномышской пристани трое женщинъ и двое мужчинъ, которые были спасены благодаря только своевременной помощи начальника Черемномышской пристани г. Евдокимова. Дело в томъ, что путешественники эти отправились изъ города на Черемномышскую пристань и будучи застигнуты на дорогѣ вѣтромъ изъ Томи, отужились на не болѣе 2 квадрат. аршинѣ сухой земли. Крики о помощи услышаны были сторожемъ казармъ, который и сообщилъ объ этомъ Евдокимову. Тотъ немедленно пошелъ на помощь, но по счастью, около казармъ оказался лодка, которую г. Евдокимовъ распорядился поднять и спустить въ кюветъ, по которому сильно шла вода и ледъ. Съѣвъ одинъ въ лодку, такъ какъ изъ присутствующихъ никто не рѣшился съ нимъ ѣхать, Евдокимовъ достигъ до острова и спасъ погибавшихъ.

◆ Вечеръ. Вчера, около 11 часовъ дня, произошелъ пожаръ в банѣ Ливинна, бывшей Дюдо, по Уржумскому переулку. Загорѣлась отъ точки номера стѣна, затѣмъ огонь перешелъ на потолокъ. Благодаря вскорѣ прибывшей пожарной командѣ пожаръ былъ потушенъ въ началѣ. Кетати замятничъ, то и Ливиннѣ еще въ прошломъ году ужалъ браздмазеръ Евдокимову. Хотѣлъ помочь, но не было возможности, по счастью, около казармъ оказался лодка, которую г. Евдокимовъ распорядился поднять и спустить въ кюветъ, по которому сильно шла вода и ледъ. Съѣвъ одинъ въ лодку, такъ какъ изъ присутствующихъ никто не рѣшился съ нимъ ѣхать, Евдокимовъ достигъ до острова и спасъ погибавшихъ.

◆ Намъ проситъ сдѣлать поправку къ помещению вчеръ замѣтъ о железнодорожномъ служащемъ Сахаровѣ: Сахаровъ никогда на службѣ въ контролѣ не состоялъ и не состоитъ.

◆ 24 апреля въ 11 часовъ утра, на пынство 25 человекъ, состоящихъ Пермикова и до сихъ поръ Ливиннѣ не возданы новаго браундмауера, что, конечно, не безопасно для общества.

◆ Намъ проситъ сдѣлать поправку къ помещению вчеръ замѣтъ о железнодорожномъ служащемъ Сахаровѣ: Сахаровъ никогда на службѣ въ контролѣ не состоялъ и не состоитъ.

◆ 24 апреля въ 11 часовъ утра, на пынство 25 человекъ, состоящихъ Пермикова и до сихъ поръ Ливиннѣ не возданы новаго браундмауера, что, конечно, не безопасно для общества.

по распоряжению пристава Пущкарева, ходякъ Шемелиной для удостоверения замятничъ, засталъ Сидонскихъ и по предложению Сидонского спрашивать Шемелину, действительна ли она оставляетъ замятничъ въ пользу Сидонского, на что послѣдняя отвѣтила утвердительно. Говорила Шемелина съ перерывомъ, а при входѣ свидѣтеля читала какую-то молитву, крестилась и говорила, такъ какъ съдѣтъ? Въ послѣдствіи Конобасовъ измѣнилъ свое показаніе, объяснивъ, что когда она спросила Шемелину: действительна ли она все забываетъ о Сидонскому—она ничего не помнитъ, тогда Сидонская, позывая на себя громко спросила ее: ты все забвела ему Сидонскому? на что Шемелина отвѣтила: ему Сидонскому. «Все», сказала Сидонская, «Все» отвѣтила Шемелина и ничего болѣе не говорила. Была ли она въ здравомъ умѣ и твердой памяти? Свидѣтель не знаетъ и засвидѣтельствовалъ замятничъ, вполнѣ доверяя Сидонскому какъ честному лицу по малозначительности спора.

Послѣ чтенія показаній Конобасова, вызывающа свидѣтеля диакона, Алексѣя Владимірова, который былъ посланъ кафедральнымъ протоиереемъ узнать о положеніи здоровья Шемелиной.

Председатель: Какъ вы нашли состояніе здоровья Шемелиной? **Владиміровъ:** Была очень слаба и на вопросъ оставалъ невнятнымъ—отвѣчала: «тебѣ, Алексѣю Николаевичу». —На мой вопросъ, составлено ли судѣбное замятничъ, Сидонская отвѣчала уклончиво. **Тов. прок.:** Значитъ она вамъ хотѣла оставить? **Владиміровъ:** Отвѣтила: тебѣ Алексѣю Николаевичу? **Тов. прок.:** А когда Сидонская переспросила? **Владиміровъ:** Сидонская спросила: вѣдь ты все Сидонскому оставила? Большая отвѣтила: «все Сидонскому». **Тов. прок.:** А потомъ она не говорила ли еще чего? **Владиміровъ:** Сидонская спросила: вѣдь ты не измѣнилъ своего слова? на что большая отвѣтила: «да, не измѣнилъ». — Все Владимірову. **Тов. прок.:** Не привело ли это къ выводу, что она говоритъ не сознательно? **Владиміровъ:** Не помню. **Председатель:** Судебному слдвотелю вы говорили, что Шемелина не въ полномъ разсудкѣ. **Владиміровъ:** Да. **Председатель:** Говорили ли вы, что увѣренны въ то, что Шемелина не въ полномъ разсудкѣ? **Владиміровъ:** Можеъ быть. **Председатель:** А теперь какъ вы думаете? **Владиміровъ:** Не могу сказать. **Тов. прок.:** Вы были 1-го или 2-го октября? **Председатель:** Этого вопроса вы неясненъ. **Тов. прок.:** Жалательно вынести не то, когда былъ свидѣтель, а то, когда былъ въ памяти большая 1-го октября? Прому означитъ эту часть показаній? **Председатель:** Можете вы отвѣтить на этотъ вопросъ? **Владиміровъ:** Не помню. **Председатель:** Свидѣствующий читаетъ: «и былъ увѣренъ, что 1 октября Шемелина была въ забытѣ и лишена разсудка». **Владиміровъ:** Это все продолженіе. **Тов. прок.:** Какими были отношенія Шемелиной къ Сидонскимъ? **Владиміровъ:** Не знаю.—Сидонскихъ у нее не выдалъ, но она у нихъ выдала. **Тов. прок.:** Вышла у Сидонскихъ? **Владиміровъ:** Не знаю. **Тов. прок.:** Какъ она относилась къ людямъ во обществѣ? **Владиміровъ:** Была скупа, къ людямъ относилась недовѣрчиво. **Вологодскій:** Вы говорили, что она васъ благодарила за заботы о мусорной ямѣ? **Владиміровъ:** Да. **Кійковъ:** Проситъ прочесть соответствующее мѣсто показаній свидѣтеля, данныхъ на предварительномъ слдвотелѣ, предсѣдательствующій читаетъ, что когда свидѣтель пришелъ къ Шемелиной и сказалъ ей, что онъ не помнитъ ея порученіе относительно мусорной ямы, то она промолчала. **Владиміровъ:** Не помню. **Вологодскій:** Въ какой формѣ вы задали вопросъ о замятничѣ? **Владиміровъ:** Я спросилъ: кому вы замятничъ насаждаете, она отвѣтила: намъ Алексѣю Николаевичу. **Кійковъ:** Аверкиевъ разсказывалъ при вѣдѣ подробности составленія замятничъ? **Владиміровъ:** Да. **Председатель:** Какія? **Владиміровъ:** Не помню. **Вологодскій:** Помните ли вообще, что разсказывалъ Аверкиевъ? **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Вологодскій:** Но вы ясно помните, что Аверкиевъ разсказывалъ? **Владиміровъ:** Да. **Вологодскій:** Приходило ли 2-го числа, до вѣдѣ, докторъ? **Владиміровъ:** Я спрашивалъ объ этомъ у Сидонского и получилъ отвѣтъ, что докторъ былъ. **Вологодскій:** Не говорили вамъ в какое время былъ докторъ? **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Вейсманъ:** 1-го октября вы заходили къ больной? **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Вологодскій:** Первого или второго вамъ сказали о замятничѣ? **Владиміровъ:** Второго. **Вейсманъ:** Когда она сказала: «тебѣ Алексѣю Николаевичу»? **Владиміровъ:** Сейчас, такъ въ разговорѣ. **Вейсманъ:** Не спрашивала-ли Шемелина васъ: «кто ты»? **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Вейсманъ:** Что отвѣтила Ш. когда Сидонская сказала, что ты вѣдѣ оставила намъ? **Владиміровъ:** Все Сидонскому. **Вейсманъ:** Когда Сидонскій сказалъ вамъ, что не знаетъ о томъ, кому оставляетъ Ш. насаждаете, не прибавила ли, что распорядился сдѣлать? **Владиміровъ:** Да. **Вейсманъ:** Было ли упомянуто изъ этихъ отвѣтовъ, что Ш. была въ забытѣ? **Владиміровъ:** Да, думалъ, что въ забытѣ. **Председатель:** Ну, а теперь какъ вы думаете? **Владиміровъ:** Была въ сознании и въ забытѣ. **Председатель:** Повторяю ли вы, что она действительна оставила замятничъ въ вашу пользу? **Владиміровъ:** Да. **Председатель:** Чѣмъ же вы объясните ея слова? **Владиміровъ:** Думаю, что говорила такъ, чтобъ за ней ухаживали. **Вейсманъ:** Проситъ прочесть или напомнить свидѣлю о предметѣ разговора въ Аверкиевымъ. **Председатель:** Сидѣтель читаетъ: «я знаю, что онъ говоритъ, что когда пришелъ къ Шемелиной, замятничъ все написано и при томъ спрашивалъ Шемелину, кому она оставляетъ, и она отвѣтила: «Сидонскому». **Тов. прок.:** Говорили ли Аверкиевъ, что Шемелина сознательно относилась къ замятничу? **Владиміровъ:** Да, говорилъ, что сознательно. **Товарищъ прокурора:** Проситъ огласить показанія свидѣтеля Судебному слдвотелю, но предсѣдательствующій отказываетъ, на томъ основаніи, что невидитъ противорѣчій. **Тов. прок.:** При какихъ обстоятельствахъ до Покрова, не говорила ли Шемелина кому оставить имущество? **Владиміровъ:** Хотѣла оставить на церковъ. **Тов. прок.:** Не думала ли она посягнуть въ монастырь? **Владиміровъ:** Не помню.—Хотѣла строить церковъ. **Тов. прок.:** Когда она говорила вамъ объ этомъ? **Владиміровъ:** За вѣдью до Покрова. **Тов. прок.:** Не говорила ли тогда же, что желаетъ посягнуть въ монастырь? **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Тов. прок.:** Проситъ тов. прок., читаетъ показаніе свидѣтеля Судебному слдвотелю, гдѣ доказывается, что 25 или 26 сентября покойная говорила, что хочетъ посягнуть въ монастырь и построить церковъ. **Владиміровъ:** Да, теперь принимаю, говорила. **Кійковъ:** Вы говорили, что при вашемъ посѣщеніи 2-го октября, Ш. говорила связано, какъ же вы объясните противорѣчій, что Ш. хотѣла посягнуть въ монастырь? Предсѣдательствующій находитъ, что этотъ вопросъ уже выясненъ.—Вейсманъ проситъ предло-

жить тотъ же вопросъ, что и Кійковъ. **Председатель:** Какое впечатлѣніе произвели на васъ противорѣчивые отвѣты больной? **Владиміровъ:** Желала привлечь смѣтничъ всѣхъ, и потому каждому говорила, что оставляетъ ему. **Вейсманъ:** Вы лаконично, что это было нормально? **Владиміровъ:** Можеъ быть и не нормально. **Кійковъ:** При Сидонскихъ ли она сказала, что оставляетъ все намъ? **Владиміровъ:** При Сидонскихъ. **Кійковъ:** Не говорила ли дочь Сидонскихъ, что вы погитте все дѣло? **Владиміровъ:** Нѣтъ, не говорила. **Кійковъ:** Обращаетъ вниманіе суда на противорѣчье съ показаніями у судебного слдвотелю. **Владиміровъ:** Говорить, что онъ могъ спутаться, такъ какъ говорилъ много. **Кійковъ:** Ну, а теперь не помните ли? **Владиміровъ:** Не помню. **Тов. прок.:** Говорила ли больная, что либо еще въ видѣ распорядившаго имущество имуществомъ: «тебѣ Алексѣю Николаевичу» и «Сидонскому»? **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Тов. прок.:** Въ сознании ли она говорила. **Владиміровъ:** И въ сознании, говорила и въ забытѣ. **Тов. прок.:** Проситъ занести въ протоколъ то, что по показанію свидѣтеля, что Ш. говорила и въ сознании и въ забытѣ; предсѣдательствующій проситъ объяснить какія слова, но мѣтничю свидѣтель, были сказаны въ сознании и какія въ забытѣ?—Свидѣтель говоритъ обьявчиво. **Председатель:** Когда Сидонская спросила: вы вѣдѣ не измѣнили своего слова,—на что онъ отвѣтилъ? **Владиміровъ:** Нѣтъ не измѣнилъ—все Владимірову. **Кійковъ:** Сознательно она говорила это? **Владиміровъ:** Не знаю. **Вейсманъ:** Зналъ ли свидѣтель, что Ш. глуга? **Владиміровъ:** Да. **Вейсманъ:** Мога ли вѣдѣть она Сидонского, когда говорила: «тебѣ Алексѣю Николаевичу»? **Владиміровъ:** Да, она сказала: вѣдь ты все Сидонскому оставила? **Тов. прок.:** Мога ли больная говорить, что либо кроме отрывочныхъ фразъ. **Владиміровъ:** Нѣтъ. **Товарищъ прокурора:** проситъ занести этотъ отвѣтъ свидѣтеля въ протоколъ.

(Продолженіе слдвотелъ.)

Общество приказчиковъ.

Годичное собраніе общества взаимнаго вспоможения приказчиковъ состоялось 23 апреля, при участіи 35 членомъ (это—вторичное собраніе должно было состояться независимо отъ числа прибывшихъ членомъ). Предсѣдатель собранія былъ избранъ М. А. Тимофеевъ. Первымъ былъ доложенъ—вкратцѣ, по просьбѣ членомъ, въ видѣ экономическаго времени—отчетъ о дѣятельности общества за 1899 годъ. Оборотъ денежныхъ средствъ общ-ва за названный годъ выразился, въ общемъ, въ слдующихъ цифрахъ. Въ 1899 г. вѣдѣ членомъ общ-ва было 280, болѣе предыдущаго года на 24 человека. На 1-е января сдвдущаго года общія балансы по сметамъ всѣхъ капиталовъ—въ представлении въ суммѣ 23384 р. 35 к. Къ 1-му января 1900 года капиталы общества увеличались на сумму около 2200 руб. Въ отчетномъ году поступило на приходъ членскихъ взносовъ 2885 р., случайныхъ поступлений (отъ спектакля, пожертвований и проч.) 570 руб. отъ библиотеки 38 р. 25 к., по сметамъ суду 3250 р., процентовъ по ссудамъ и бумагамъ около 600 руб. и проч., а всего поступило (т. е. действительно и обратно) 10599 р. 82 к. Израсходовано: на выдачу суду членамъ 2715 руб., на выдачу ежемѣсячныхъ безвозвратныхъ пособій 360 руб., на библиотеку (выписка газетъ и журналовъ, покупка книгъ и проч.) 720 руб., затѣмъ расходы на квартиру, отопленіе, отопленіе, на наемъ сторожа, библиотекаря и проч.,—все же израсходовано (считая и суммъ оборотныхъ) около 10400 руб.

По просьбѣ нѣкоторыхъ изъ членомъ, здѣсь же, въ собраніи, былъ произведенъ расчетъ дѣятельности поступившихъ и действительно израсходованныхъ суммъ, не считая оборотныхъ, что, надо сказать, отняло у собранія довольно много времени. По расчету оказалось, что действительный приходъ за 1899 г. составляетъ всего 4785 р. и действительный расходъ—3296 руб.

Протоколъ затѣмъ былъ доложенъ ревизионной комиссіи, которая, проверивъ составленный правленіемъ насовый отчетъ, сдвдла слдующія болѣе или менѣе существенна замѣчания: операціи по отстрѣлкѣ суду подъ процентна бумажки и векселя,—вообще по переработкѣ производятся правленіемъ безъ соблюденія установленныхъ закономъ формальностей, что, какъ выяснилось въ собраніи, можеть повлечь за собою вредна для общества послдствія; затѣмъ, въ отчетѣ не включены свдѣнія объ оборотѣ денежныхъ суммъ по библиотеки. Последнее предсѣдатель правленія М. Н. Загладовъ объяснилъ тѣмъ, что избранный собраніемъ для замятничъ дѣлами библиотеки библиотечный советъ, не смотря на требованія правленія, не представлялъ отчета о своей дѣятельности, и это главнымъ образомъ потому, что предсѣдатель этого совета г. Емельяновъ тяжело болѣетъ. Далѣе М. Н. Загладовъ указалъ, что учрежденіе при обществѣ в будущемъ времени подобнаго библиотечному совету постояннаго комиссіи не представляется желательнымъ, такъ какъ эти комиссіи, избранны общими собраніемъ, функционируютъ отъ правленія обособленно и не поддаются его контролю, и даже, что уже совсемъ противно уставу, распоряжаются приходомъ и расходомъ денежныхъ суммъ единолично, безъ всякаго участія правленія.

Собраніе постановило; на будущемъ времени избрать комиссіи съ тѣмъ, чтобы они находились подъ контролемъ и ответственности правленія, и чтобы единство кассы во всякомъ случаѣ было сохранено.

Затѣмъ членъ общ-ва Н. Г. Миропольскій потребовалъ прочтенія протокола предыдущаго засѣданія (5-го декабря) и возраженія члена Казанцева по поводу изложеннаго въ этомъ протоколѣ инцидента, имѣвшаго мѣсто на обществ. собраніи 3-го октября. Инцидентъ заключался в томъ, что на этомъ собраніи были затолбированы двое евреевъ, пожелавшихъ вступить въ число членомъ общ-ва, что произошло, конечно, отчасти, вслѣдствіе агитаціи противъ избранія евреевъ члена Казанцева, который при этомъ, по словамъ членомъ Дружинина и Миропольскаго (такъ записано въ протоколѣ) произнесъ по адресу затолбированныхъ бранное слово «жиды». Послѣ прочтенія протокола засѣданія 5-го декабря, Н. Г. Миропольскій заявилъ, что онъ не говоритъ, чтобы г. Казанцевъ произнесъ бранное слово, и попросилъ сдѣлать въ протоколѣ соответствующую поправку.

Собираем проща г. Мировольского была удовлетворена.

Затѣмъ г. Мировольскій заявилъ, что онъ обрадовался въ правленіи съ просьбой выдать ему копию съ возраженій Казанцева, потому что, какъ онъ знаетъ, въ этомъ возраженіи помѣщена по адресу его оскорбительныя выраженія, но правленіе ему въ выдѣлѣ копій отказало.

Предсѣдатель правленія М. Н. Загубаловъ объяснилъ, что правленіе просило г. Мировольскаго указать цѣль, съ какою онъ требуетъ выдачи копій съ возраженія, но, такъ какъ онъ этого не сдѣлалъ, то копія ему выдана не была; однако мнѣнскіе съ возраженіемъ въ правленіи г. Мировольскій имѣлъ полную возможность. Большинство членовъ собранія высказалось въ томъ смыслѣ, что правленію во всякомъ случаѣ слѣдовало бы выдать копію г. Мировольскому или позволить ему самому списать ее.

Въ заключеніе были разсмотрѣны и удовлетворены ходатайства о пособіи женою члена Общ-ва Жуковой и онекуна надъ имѣніемъ и дѣтми умершаго члена С. Рогова, А. К. Завиткова. Разсмотрѣніе вопроса объ учрежденіи коммерческаго собранія отложено до слѣдующаго засѣданія, которое назначено на Воскресенье 30 апрѣля.

Театръ и музыка.

«Дубровскій» — онъ. Направника прошла 24 апрѣля весьма удачно. При порядочномъ ансамблѣ и превосходными Дубровскимъ — г. Опустошить и Машей Прокосовой — г-и Муранской. Перешедшей эту симпатичную партію крайне живо, правдо, задушевно, и мѣстами, какъ и слѣдуетъ, очень горячо.

Голосъ у обоихъ этихъ артистовъ необыкновенно симпатичнаго, красиваго тембра, повсюду они все обдумано, съ большимъ чувствомъ, даютъ прекрасный звукъ и мастерски филируютъ его — по этому дѣлать ихъ въ сценѣ урока пѣнія прозвучало самое чарующее впечатлѣніе и должно быть повторенъ по самому настоятельному требованію всей публики.

Такое-же чарующее впечатлѣніе произвела и арія Дубровскаго съ портретомъ матери, которую г. Опустошить пришлось тоже повторить также какъ и арію Маша въ лѣсу, звучащее какъ то особенно красиво у г-жи Муранской.

Всѣ остальные исполнители были тѣ-же, что и прежде: г. Леминская — няня, г. Петровъ — странникъ Дубровскій, г. Рышковъ — Троекуровъ, г. Смирнинъ — кузнецъ Архипъ и г. Гербовъ — французъ Дефоржъ; всѣ они хорошо содѣйствовали общему ансамблю.

Холодность Томской публики къ оперѣ съ такимъ солиднымъ, хорошимъ и интереснымъ составомъ первыхъ персонажей просто поразительна и непонятна — только подтверждаетъ не разъ высказанное нами убѣжденіе, что г. Томскъ еще крайне мало развитъ музыкально и что музыка эта лучше благодарнѣе изъ искусствъ не составляетъ еще его насыщающую потребности.

А. А.

«Цыганка Аза» пятнадцатая драма Старичко, доставленная 23 апрѣля малороссіянъ въ помѣщеніи цирка Горланова, въ прошлый годъ ставилась три раза прежнему товариществу подъ управленіемъ Сабина и Василена, еще кончилась разъ Азу исполняла артистка Борская, а два г-жа Иваненко, и всѣ разы эта пьеса проходила съ шумнымъ успѣхомъ, чего, къ сожалѣнію, нельзя сказать про малорос. спектакль 23 апрѣля. Промолъ былъ слишкомъ слабъ, а потому мы имѣемъ достаточно основанія сказать, что настоящая малороссійская труппа значительно уступаетъ прежней. Хотя въ заглавной роли «Аза» и на этотъ разъ выступала г-жа Иваненко, но она не дала — захватывающаго страстнаго образа юной цыганки, какъ два первыхъ раза. Прежде всего г-жа Иваненко совершенно почти не обратила вниманія на гримъ, а потому казалась много старше, чѣмъ слѣдуетъ быть Азѣ, крокъ того и игра ея была нѣсколько вялая, голосъ звучалъ плохо и дребезжалъ. Г-жа Петровская по-настоящему невозможная Гардула, она скорѣе напоминала деревенскую ашантійку бабу, чѣмъ старую цыганку, управляющую всѣмъ таборомъ, въ игрѣ ея не было ни тѣни темперамента, присущаго цыганкамъ. Г-жа Варникова (Галла) была слишкомъ однообразна и провела роль походя безъ отрывковъ. Г. Терещенко, исполнившій сильно драматическую роль Наума Лопуха, во вторыхъ актѣ былъ просто каррикатуренъ, и когда отъ умиралъ, хотѣлось смѣяться. Лучше другихъ былъ г. Волуевскій (Дудка Анрипъ), и напир., сцены съ Азой были проведены имъ весьма недурно. Г. Каринскій (Юноша вояды) на этотъ разъ отнесся къ исполненію серьезно, и былъ по этому достаточно типичнымъ. Г. Почай (Василь молодой цыганъ) держался какъ то не естественно и, прозвучалъ много дѣланности, а потому не производилъ надлежащаго впечатлѣнія на зрителя. Про остальныхъ исполнителей, выступавшихъ въ маленькихъ роляхъ, мы говорить не будемъ, такъ какъ выдвинуть своей роли никто не могъ, но въѣсть съ тѣмъ нѣкто и не попытался. Обращаемъ вниманіе товариществу русско-малороссійскихъ артистовъ на плохую сценическую и отсутствіе режиссерства. Такъ во второму актѣ массовая сцена, благодаря неправильному размѣщенію дѣйствующихъ лицъ, была совершенно испорчена и позволеніе Василы потерянъ всякій эффектъ, такъ какъ его никто не видѣлъ. Мѣстами хоры пѣли очень не стройно, въ особенности это замѣтно было въ четвертомъ актѣ, когда хоръ исполнялъ одинъ изъ номеровъ за сценой. Публика очень понравилась пьеса г-жи Петровской и г. Каринскаго. Сборъ былъ, видимо не дурной.

Ревская жизнь.

Взглядъ министра финансовъ на народный театръ.

Почтеннѣйшамъ о народный театръ разосланъ циркуляръ министра финансовъ по вопросу объ устройствѣ народныхъ театровъ. Циркуляръ выставляетъ слѣдующія общія положенія.

«Почтеннѣйшамъ отнюдь не должно неукротиво прививать народу потребность къ зрѣлищамъ, и потому такого рода театры должны устраиваться почтеннѣйшамъ лишь въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ въ настоящее время представляется уже явная необходимость. Въсѣдствие этого почтеннѣйшамъ не должно ставить задачи объ устройствѣ народныхъ театровъ на первомъ планѣ, дабы тѣмъ не заслонить другихъ функций почтеннѣйшамъ, какъ то: устройствъ чайныхъ, столовыхъ, читальни, народныхъ чтеній и проч. Большой осторожности требуетъ также и выборъ мѣста для народнаго театра. Если, съ одной стороны, не существуетъ необходимости въ немъ, съ другой стороны, слѣдуетъ во всякомъ случаѣ избирать мѣста, гдѣ имѣются образованные и культурные элементы, въ виду общаго интереса къ театру, почтеннѣйшамъ которыхъ являются театры не исключительно простой народъ.

Вторая половина циркуляра не вымываетъ никакихъ замѣчаній. Что же касается первой, то намъ непонятна рекомендуемая «осторожность» въ устройствѣ театровъ. Какъ будто нужно и можно ждать того момента, когда «потребность въ театрѣ» разрастется. Въдѣлѣ дѣло идетъ о борьбѣ съ алкоголизмомъ, а разъ ставится такая цѣль, не слѣдуетъ ли, наоборотъ, озаботиться скорѣйшимъ принятіемъ всякаго мѣра для осуществленія этой цѣли? Народный театръ, какъ показавъ уже недолгий опытъ — одна изъ такихъ мѣръ.

Циркуляръ министра народнаго просвѣщенія: «Нахожу возможнымъ допускать дѣтей, желающихъ поступить въ приготовительный классъ гимназій, программъ и реальныя училищъ, къ приемнымъ испытаніямъ не только въ августѣ, но и въ мѣсяцѣ, съ тѣмъ однако, чтобы приемъ и зачисленіе въ учебныя заведенія въдерживались такое испытаніе дѣтей производилось на основаніи правилъ объ испытаніяхъ». (Рус. Вѣд.)

Женскій медицинскій институтъ въ Москвѣ. На послѣднихъ дняхъ Страстной недѣли получили уставъ обществу для учрежденія женскаго медицинскаго института въ Москвѣ, и такимъ образомъ, съ одобренія правительства, сдѣланъ новый шагъ въ области насажденія въ Россіи высшаго женскаго образованія. Означенное общество имѣетъ

цѣлю основаніе и содержаніе женскаго медицинскаго института въ Москвѣ для образованія женщинъ-врачей. Для осуществленія этой цѣли общество имѣетъ своей задачей пріобрѣтеніе матеріальныхъ средствъ, при помощи которыхъ оно было бы въ состояніи удовлетворять всѣмъ нуждамъ будущаго учрежденія, созданнаго на основаніяхъ, одобренныхъ правительствомъ, и состоящаго въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія. Обществу предоставляется право собирать пожертвованія, привлекать членовъ съ денежными взносами, пріобрѣтать движимую и недвижимую собственность, устраивать платныя спектакли, концерты, вечера, балы, публичныя чтенія, а также и предпринимать изданія литературныхъ трудовъ. Число членовъ этого новаго общества не ограничивается. Почетными членами состоятъ лица, внесшія не менѣе 5,000 руб., дѣйствительными вносятъ ежегодно 5 руб., или одновременно 100 руб. Суммы, получаемыя обществомъ, передаются въ министерство народнаго просвѣщенія для причисленія къ отдѣлу IV смѣты спеціальныхъ средствъ, подъ рубрикою «Капиталы», пожертвованные на устройство и содержаніе женскаго медицинскаго института въ Москвѣ. По окончательномъ возведеніи зданія института и по снабженіи его всѣми необходимыми приспособленіями, дѣятельность общества по удовлетворенію нуждъ института, не прекращается. Народническое общество хлопотаетъ о предоставленіи ему 100,000 руб., пожертвованныхъ покойнымъ В. И. Астрарковымъ на высшее женское образованіе въ Москвѣ. (Рос.)

Безплатная газета для бѣдныхъ и всѣхъ населенія. По словамъ «Литературной Бесѣды», въ Варшавѣ предполагается издать безплатную газету для бѣдныхъ и всѣхъ населенія.

Инициаторы предполагаютъ устроить это дѣло такимъ образомъ, чтобы каждый подписчикъ получалъ газету въ теченіе двухъ первыхъ лѣтъ совершенно безплатно, послѣ же двухъ лѣтъ платилъ бы за газету самую незначительную цѣну. Въ избѣженіе расходовъ по разности газеты каждый подписчикъ обязанъ будетъ являться въ редакцію за газетой самъ. Инициаторы разсчитываютъ, главнымъ образомъ, на большое число объявленій, которыя не только покроютъ всѣ расходы по изданію, но и могутъ дать нѣкоторую прибыль. (Варш. Дн.)

Съездъ финляндскихъ журналистовъ. 15 и 16 апрѣля (н. с.) въ г. Або состоялся ежегодный съездъ финляндскихъ журналистовъ, состоящихъ членами общества журналистовъ.

Всѣхъ участниковъ на этомъ съездѣ было около 40, въ числѣ которыхъ находились представители какъ шведскихъ, такъ и финляндскихъ газетъ съ различнымъ направленіемъ; это обстоятельство распорѣдилось доказывать, что у всѣхъ финляндскихъ журналистовъ, въ особенности — за послѣднее время, есть общіе, всѣмъ имъ въ равной степени дорогіе интересы. Въ числѣ участниковъ съезда не было лишь представителей рабочихъ органовъ.

Корреспонденція изъ Берлина. Нѣмцкій центральный фериенъ для помощи онимчивымъ народному школу наконецъ послѣ долгихъ приготовленій основанъ. Собораніе происходило въ зданіи рейхстага, на немъ присутствовали делегаты со всѣхъ концовъ Германіи. Предсѣдатель, выступавшій тезисъ изъ «Натана Мудраго» Лессинга «Берегите дѣтей», указавъ на необходимость принять мѣры, противъ силъ и рядовъ встрѣчающейся, особенно въ большихъ торговыхъ центрахъ, заброшенности дѣтей. Издатель «органа заботы о юности» требовалъ, чтобы вновь сформированный фериенъ заболтался не только о круглыхъ сиротахъ, какъ это дѣлало берлинское общество благотворителей, но вообще о всѣхъ дѣтяхъ, выходящихъ изъ народныхъ школъ. Онъ же говорилъ о необходимости связать дѣятельность фериена съ аналогичными правительственными органами и школьной инспекціей. Цѣль новаго общества нравственный и экономическій подъемъ всѣхъ окончившихъ ученые школьники; особенное вниманіе должно быть обращено на сиротъ, основывая и улучшая для послѣдней цѣли уже функционировающаго общества зашиты дѣтей. Кромѣ того обществомъ принимаются всякія мѣры для огражденія одиночества и малолѣтнихъ вообще отъ заброшенности и одиночества. Фериенъ отиваетъ членовъ трехъ родовъ — членовъ корреспондентовъ, спеціалистовъ и членовъ плательщиковъ. Члены корреспонденты докладчики фериенъ; на нихъ лежитъ забота объ организаціи новыхъ филиальныхъ отдѣленій фериена, соединеніе послѣднихъ въ союзы, собраніе матеріаловъ. Члены спеціалисты должны обрабатывать статистическія данныя, листъ касающійся воспитанія. Вышеупомянутые разряды членовъ освобождаются отъ членскихъ взносов. Члены же плательщики раздѣляются на три группы: члены родные — minimum взноса 3 маркъ (1,38 руб.) постоянные взносы единовременно не менѣе 100 марокъ (46 руб.) и почетныя, взносомъ которыхъ 500 марокъ (230 руб.). Общее управленіе фериена находится въ рукахъ избраннаго правленія и особаго совѣта. Спеціальными же задачами, каковы: педагогическія, юридическія, гигиеническія, профессиональныя и т. п., заведуютъ особые коммисіи. Фериенъ собираетъ также свѣдѣнія въ другихъ государствахъ и замышляетъ для этого сношенія со спеціалистами Австріи, Швеціи и Россіи.

Въ Берлинѣ. Англия и Трансвааль. (Англичане противъ англичанъ). — Англійскій профессоръ Гольдвинъ Смитъ помѣстивъ въ «New-York Sun» газетѣ, чрезвычайно непріязненную къ англичанамъ, — письмо, въ которомъ высказываетъ самое пылкое негодованіе противъ войны англичанъ съ бурами.

Онъ называетъ эту войну вторымъ вторженіемъ Джемсона и замѣчаетъ, что «Аф-

рику создала не ея британское величество». Онъ сравниваетъ англійскую королеву съ панами, которые своими повелѣніями дѣлали землю, и прибавляетъ, что повсюду, даже въ Италіи, откуда онъ только что возвратился, сердца народовъ находятся на сторонѣ южно-африканскихъ республикъ. Но «въ Англій народъ охваченъ военной горькой. Для народныхъ массъ это своего рода вода». Профессоръ Смитъ говоритъ, что ему «стыдно за Англію, которая приняла отъ Португалии услугу, вынужденную можетъ быть слабостью». Проходженіе британскихъ войскъ черезъ Бейру онъ признаетъ возмутительнымъ нарушеніемъ международныхъ законовъ и права; защищая капискихъ голландцевъ, Смитъ говоритъ, что они могутъ быть названы измѣнниками формально, но не нравственно, и если британское правительство рѣшило наказать ихъ, тогда несомнѣнно будутъ услышаны голоса народовъ, въ томъ числѣ и американскаго.

Въ бесѣдѣ съ представителемъ «Агентства Лафлана» Гольдвинъ Смитъ высказалъ еще слѣдующее.

Онъ убѣжденъ, что Англія, въ концѣ концовъ побѣдитъ и создастъ себѣ этимъ въ потомствѣ такую же славу, какую ей дало сожженіе Іоанна д'Аркъ. Отдавъ англійскимъ офицерамъ и солдатамъ должное за ихъ храбрость, Смитъ прибавилъ, что «буры представляютъ міру зрѣлище величайшей войны за независимость, какая когда-либо бывала въ свѣтѣ».

(Австралийскіе бушмены). Читатели, вѣроятно, помнятъ агентскую телеграмму, сообщавшую о прибытіи въ Южную Африку, на помощь англичанамъ, австралийскихъ бушменовъ. Иностранныя газеты отзываются о нихъ, какъ о самомъ подходящемъ войскѣ для данной войны: бушмены въ военномъ отношеніи приближаются къ типу буровъ, т. е. они такъ же легко вооружены, такъ же пригодны къ партизанскому способу военныхъ дѣйствій и такъ же безъ труда переносятъ всякія лишения. Въсѣдствие этого англійское правительство снова обратилось въ Сидней съ требованіемъ выслать новую войска.

(Судъ надъ африкандерями). 11 (24) апрѣля состоялся въ Капштадтѣ возмутительный судъ надъ 37 каскими бурами (африкандерами), которые зашли за оружіе, чтобы помочь своимъ братьямъ, и были взяты въ плѣнъ полковникомъ Пилчеромъ въ схваткѣ подъ Сеннизаидомъ.

Защитникъ обвиняемыхъ Бертонъ ходатайствовалъ, чтобы разбирательство было отложено, такъ какъ безпристрастный судъ теперь въ Капштадтѣ невозможенъ. Къ тому же свидѣтели не явились. Ходатайство, однако, было отклонено, послѣ чего защитникъ, выразивъ энергической протестъ, отказался отъ зашиты. Въсѣдствие этого обвиняемые отказались отвѣчать на вопросы.

«Разбирательство» кончилось преисудженіемъ мнимыхъ трехъ вожаковъ къ заключенію въ тюрьму на 5 лѣтъ, 4 мальчика приговорены къ тюремному заключенію на 6 мѣсяцевъ и 6 другихъ мальчиковъ — на 1 годъ, остальные — на 3 мѣсяца. Наказаніе влечетъ за собою потерю права участія въ парламентскихъ выборахъ. Предсѣдатель при прочтеніи приговора позволилъ себѣ рѣзкія выраженія противъ зашитника, котораго осуждали за то, что тотъ отказался отъ зашиты.

Говорятъ, что въ Капштадтѣ будетъ учрежденъ спеціальныи судъ по дѣламъ, касающимся востановившихъ африкандеровъ.

Западная Африка. (Къ востанію ашантійцевъ). Что послужило причиной востанія ашантійцевъ, до сихъ поръ въ точности неизвѣстно.

Если вѣрить лондонскимъ газетамъ, то причина заключается въ томъ, что былъ найденъ золотой тронъ Ашанти. Губернаторъ золотого берега Годсонъ предпринялъ недѣлю двѣ тому назадъ вмѣстѣ съ женою обычную побѣду въ главный городъ ашантійцевъ Кукуми. Черезъ вѣсколько дней онъ узналъ, гдѣ можно найти знаменитый золотой тронъ, и, поэтому, отправилъ туда за нимъ, отрядъ полиціи. Тронъ этотъ былъ вмѣстѣ съ другими золотыми украшениями скрытъ по совѣту жрецовъ и выдающихся представителей ашантійцевъ незадолго до 1895 года, когда сэръ Френсисъ Скоттъ вступилъ со своими войсками въ Кукуми и низложилъ короля Премеха. Всѣ старанія англичанъ завладѣть этой реликвіей до сихъ поръ не увѣнчались успѣхомъ.

Если востаніе, дѣйствительно, вызвано открытіемъ мѣстоахожденія трона, то оно можетъ принять угрожающія размѣры. Тронъ этотъ всегда былъ у ашантійцевъ символомъ королевской власти и самостоятельнаго королевства, а не возвращенія негровъ-ашантійцевъ королевскую власть и самостоятельность королевства продолжатъ существовать, не смотря на низложеніе короля Премеха и оккупацию страны англичанами, разъ золотой тронъ находится въ ихъ распоряженіи. Къ каждому новому королю тронъ этотъ переходитъ по наследству, но онъ всетаки можетъ быть у него отнятъ народомъ, если король окажется недостойнымъ. Такъ, въ 1798 году королю Озе-Квангингъ народъ пригрозилъ, что лишитъ его трона зато, что онъ изъ-за любви къ одной негритинкѣ слишкомъ долго находился вдаль отъ столицы. Послѣ изгнанія короля Премеха среди негровъ-ашантійцевъ распространился слухъ, что ни одинъ бѣлый не останется живъ въ ихъ странѣ, если тронъ будетъ когда-либо найденъ.

Японія. (Быстрый ростъ населенія). По даннымъ послѣдней народнаго переписи, произведенной въ Японіи, въ 1898 году, населеніе ея, безъ Формозы, равняется 45,193,606 и, слѣдовательно, увеличилось на 1,960,000 противъ 1897 года. Если прибавить населенія въ Японіи будетъ возрастать въ такой же пропорціи, то лѣтъ черезъ двадцать, или нѣсколько больше, численность японскаго населенія достигнетъ 100 милліоновъ, а японскій элементъ наполнитъ собою тогда весь дальній востокъ Азіи.

Зѣграничная хроника.

Англия и Трансвааль. (Англичане противъ англичанъ). — Англійскій профессоръ Гольдвинъ Смитъ помѣстивъ въ «New-York Sun» газетѣ, чрезвычайно непріязненную къ англичанамъ, — письмо, въ которомъ высказываетъ самое пылкое негодованіе противъ войны англичанъ съ бурами.

Онъ называетъ эту войну вторымъ вторженіемъ Джемсона и замѣчаетъ, что «Аф-

рику создала не ея британское величество». Онъ сравниваетъ англійскую королеву съ панами, которые своими повелѣніями дѣлали землю, и прибавляетъ, что повсюду, даже въ Италіи, откуда онъ только что возвратился, сердца народовъ находятся на сторонѣ южно-африканскихъ республикъ. Но «въ Англій народъ охваченъ военной горькой. Для народныхъ массъ это своего рода вода». Профессоръ Смитъ говоритъ, что ему «стыдно за Англію, которая приняла отъ Португалии услугу, вынужденную можетъ быть слабостью». Проходженіе британскихъ войскъ черезъ Бейру онъ признаетъ возмутительнымъ нарушеніемъ международныхъ законовъ и права; защищая капискихъ голландцевъ, Смитъ говоритъ, что они могутъ быть названы измѣнниками формально, но не нравственно, и если британское правительство рѣшило наказать ихъ, тогда несомнѣнно будутъ услышаны голоса народовъ, въ томъ числѣ и американскаго.

Въ бесѣдѣ съ представителемъ «Агентства Лафлана» Гольдвинъ Смитъ высказалъ еще слѣдующее.

Онъ убѣжденъ, что Англія, въ концѣ концовъ побѣдитъ и создастъ себѣ этимъ въ потомствѣ такую же славу, какую ей дало сожженіе Іоанна д'Аркъ. Отдавъ англійскимъ офицерамъ и солдатамъ должное за ихъ храбрость, Смитъ прибавилъ, что «буры представляютъ міру зрѣлище величайшей войны за независимость, какая когда-либо бывала въ свѣтѣ».

(Австралийскіе бушмены). Читатели, вѣроятно, помнятъ агентскую телеграмму, сообщавшую о прибытіи въ Южную Африку, на помощь англичанамъ, австралийскихъ бушменовъ. Иностранныя газеты отзываются о нихъ, какъ о самомъ подходящемъ войскѣ для данной войны: бушмены въ военномъ отношеніи приближаются къ типу буровъ, т. е. они такъ же легко вооружены, такъ же пригодны къ партизанскому способу военныхъ дѣйствій и такъ же безъ труда переносятъ всякія лишения. Въсѣдствие этого англійское правительство снова обратилось въ Сидней съ требованіемъ выслать новую войска.

(Судъ надъ африкандерями). 11 (24) апрѣля состоялся въ Капштадтѣ возмутительный судъ надъ 37 каскими бурами (африкандерами), которые зашли за оружіе, чтобы помочь своимъ братьямъ, и были взяты въ плѣнъ полковникомъ Пилчеромъ въ схваткѣ подъ Сеннизаидомъ.

Защитникъ обвиняемыхъ Бертонъ ходатайствовалъ, чтобы разбирательство было отложено, такъ какъ безпристрастный судъ теперь въ Капштадтѣ невозможенъ. Къ тому же свидѣтели не явились. Ходатайство, однако, было отклонено, послѣ чего защитникъ, выразивъ энергической протестъ, отказался отъ зашиты. Въсѣдствие этого обвиняемые отказались отвѣчать на вопросы.

«Разбирательство» кончилось преисудженіемъ мнимыхъ трехъ вожаковъ къ заключенію въ тюрьму на 5 лѣтъ, 4 мальчика приговорены къ тюремному заключенію на 6 мѣсяцевъ и 6 другихъ мальчиковъ — на 1 годъ, остальные — на 3 мѣсяца. Наказаніе влечетъ за собою потерю права участія въ парламентскихъ выборахъ. Предсѣдатель при прочтеніи приговора позволилъ себѣ рѣзкія выраженія противъ зашитника, котораго осуждали за то, что тотъ отказался отъ зашиты.

Говорятъ, что въ Капштадтѣ будетъ учрежденъ спеціальныи судъ по дѣламъ, касающимся востановившихъ африкандеровъ.

Западная Африка. (Къ востанію ашантійцевъ). Что послужило причиной востанія ашантійцевъ, до сихъ поръ въ точности неизвѣстно.

Если вѣрить лондонскимъ газетамъ, то причина заключается въ томъ, что былъ найденъ золотой тронъ Ашанти. Губернаторъ золотого берега Годсонъ предпринялъ недѣлю двѣ тому назадъ вмѣстѣ съ женою обычную побѣду въ главный городъ ашантійцевъ Кукуми. Черезъ вѣсколько дней онъ узналъ, гдѣ можно найти знаменитый золотой тронъ, и, поэтому, отправилъ туда за нимъ, отрядъ полиціи. Тронъ этотъ былъ вмѣстѣ съ другими золотыми украшениями скрытъ по совѣту жрецовъ и выдающихся представителей ашантійцевъ незадолго до 1895 года, когда сэръ Френсисъ Скоттъ вступилъ со своими войсками въ Кукуми и низложилъ короля Премеха. Всѣ старанія англичанъ завладѣть этой реликвіей до сихъ поръ не увѣнчались успѣхомъ.

Если востаніе, дѣйствительно, вызвано открытіемъ мѣстоахожденія трона, то оно можетъ принять угрожающія размѣры. Тронъ этотъ всегда былъ у ашантійцевъ символомъ королевской власти и самостоятельнаго королевства, а не возвращенія негровъ-ашантійцевъ королевскую власть и самостоятельность королевства продолжатъ существовать, не смотря на низложеніе короля Премеха и оккупацию страны англичанами, разъ золотой тронъ находится въ ихъ распоряженіи. Къ каждому новому королю тронъ этотъ переходитъ по наследству, но онъ всетаки можетъ быть у него отнятъ народомъ, если король окажется недостойнымъ. Такъ, въ 1798 году королю Озе-Квангингъ народъ пригрозилъ, что лишитъ его трона зато, что онъ изъ-за любви къ одной негритинкѣ слишкомъ долго находился вдаль отъ столицы. Послѣ изгнанія короля Премеха среди негровъ-ашантійцевъ распространился слухъ, что ни одинъ бѣлый не останется живъ въ ихъ странѣ, если тронъ будетъ когда-либо найденъ.

Японія. (Быстрый ростъ населенія). По даннымъ послѣдней народнаго переписи, произведенной въ Японіи, въ 1898 году, населеніе ея, безъ Формозы, равняется 45,193,606 и, слѣдовательно, увеличилось на 1,960,000 противъ 1897 года. Если прибавить населенія въ Японіи будетъ возрастать въ такой же пропорціи, то лѣтъ черезъ двадцать, или нѣсколько больше, численность японскаго населенія достигнетъ 100 милліоновъ, а японскій элементъ наполнитъ собою тогда весь дальній востокъ Азіи.

Справочная отдѣлъ. СВѢДѢНІЕ. Обскаго участка Томск. окр. прут. сообщ.

Наименованіе ведомствъ.	Положеніе уровня воды		Выше уровня отбоя.	
	Водомерный постъ.	Водомерный постъ.	Водомерный постъ.	Водомерный постъ.
На р. Оби.				
Въ Варнаутѣ 25 апрѣля 1900 г. въ 7 ч. утра	—	—	—	—
Въ Кривошеинѣ	186	136	—	—
Въсѣхъ мѣсяцъ лѣтъ	103	27	3 ч.	1 а.
На р. Томи.				
Въ гор. Кузнецкѣ	251	—	—	—
Половоинскѣ	180	160	19 ч.	—
Томскѣ	110	—	—	—
устьи Томи	267	263	31	1—
Савульскѣ	—	—	—	—
На р. Чулымѣ.				
Въ гор. Ачинскѣ	71	—	—	—

Редакторъ-Издатель П. И. Мамушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ПРОДАЕТСЯ БУТОВЫЙ КАМЕНЬ, (1 1/2 куб. саж.) Сажень на Дюроиской ул., у магазина П. И. Мамушина, въ куб. саж. 16 р.

Распродаются НИТКА, на выкупашахъ лучшей доброты, по 60 к. дощ. Въ магазинѣ подъ Европейской гост. прот. Филдбертъ, 1—2

Требуются кухарка и горничная, знающія хорошо свое дѣло, л. Ивановна, № 2, противъ стараго собора. 1—3

Кучеръ и кухарка, требуются. Никитинская ул., д. № 11, кв. Гирбасова.

ЭЛЕКТРИЧЕСКІЕ ЗВОНКИ устанавливаю Типографія. Мамушина на новое отдѣленіе въ Богдановъ.

Даную мною ДОВѢРЕННОСТЬ, 17 января 1900 г. Иркутскому мѣщанину, Александру Митрофановичу Шляпину, свидѣи уннчожамъ. Марія Михайловна Кузмина. 1

Нужныя служажіи, для сѣмьяной торговли, въ отдѣлѣ за 300 в Пржевальскій въ лавку Парметъ и К°, въ масловскій ряду, № 3. 2

Нужна КУХАРКА. Расатъ, д. Кольцова, № 19. 1—3

Отдается квартира, 2 комн. тм и кухня Магистратская улнна, № 58. 1—2

Нужны: дворникъ и кухарка, мужъ съ женою. Торговая ул., д. Чернышевца, № 6. 1—2

Сирень и крыжовникъ, разн. сорт. пр-двѣтъ кустами. Соловьевскій, № 51. 1—10

Отдаются ДѢВЯТЬ КВАРТИРЪ, нѣтъ и флигелъ, во дворѣ сир. въ подвѣдѣхъ напавъ. Магистратская ул., № 44, Пышковскаго 1—3

Отдается квартира.

Спросить на заводѣ Рейхзелигмана, тамъ-же продается хорошая добная КОРОВА.

Нужны двѣ няни, къ 3-хъ лѣтнему ребенку и къ 6 мѣсяцъ. Спаска, д. Федоровна, № 34, кв. Попова. 1

Нужна опытная няня, къ годовому ребенку. Загорная, № 10, во дворѣ. 2

Нужна помощница кухарки. Спросить въ лавкѣ Еренева.

Чулочная МАШИНА продается. Уг. Спаска и М. восточнаго пер., противъ цирка Горланова, д. Гершевича. 1—8

Ищу мѣсто КУХАРКИ. Бочановскій пер., домъ Пляхскихъ, спросить Жаркову. 1

